

直播带货“云端”铺“邮路”

通讯员 向秋如 陶敏



蚕桑产业

万一亏了,货压手里怎么办?面对家人的担忧,王翠翠内心的责任感却无比坚定:“作为人大代表,服务乡亲就是我的正业!”

正是有了这种信念,王翠翠在收山货的时候,总是把最大的利益让给农户,每场直播筛掉次品,打包发货、人工费等,基本都在亏损。而面对这种亏损,她的回答无不让人动容:“我从小穷,知道苦日子是什么样的,现在有能力了,能帮一个是一个。我虽然只有小学文化,但是看着乡亲们东西都能卖出去,我是打心眼里高兴。看着他们的笑容,我特别自豪。我的愿望很简单,就是让咱老百姓的土货变成‘金货’,让我们大山里的好东西走出去。”

本地网红“巴山货郎”陈国学也同样热心助农。他因“单腿”爬泰山被网友熟知,多年来靠网络销售农产品。有了一定成绩后,他选择用直播助农回馈家乡。“创业不容易,但直播是我的老本行。”陈国学坦言,“我身体不便,能走到今天,离不开大家的帮助。现在能用我的专长回报家乡,带着乡亲们把农产品卖出去,感觉特别充实、快乐。”

截至目前,四季镇已成功举办6场助农直播,场场人气爆棚,平均在线观看超过600人。不仅积压的农产品销售一空,还形成了持续扩大的影响力,激活了乡村产业的内生动力,实现农户、消费者、主播多方共赢。

从人大代表王翠翠主动跨界、勇于担当,到陈国学这样本土网红的真情反哺,四季镇逐渐形成了“政府搭台、能人带头、群众参与、多方共赢”的助农新模式。直播助农,不仅破解了农产品销售难题,也为乡村振兴注入新动能。

本报讯(通讯员 郭书亨)在汉阴县铁佛寺镇双喜村的农业园区中,蚕农们将新鲜的桑叶铺展到蚕台上,白白胖胖的小蚕贪婪地啃食着桑叶,发出“沙沙”声,奏起动听的致富曲。

铁佛寺镇双喜村山清水秀、气候宜人,有着得天独厚的自然条件,适宜发展蚕桑产业。该镇人大在组织代表们开展乡村振兴走访调研时发现,养殖技术限制了蚕茧质量和村级蚕桑产业品牌、种桑养蚕规模等问题,制约了村级蚕桑产业高质量发展。

如何破解当前发展蚕桑特色产业的难题,促进群众增收致富成为镇人大聚焦的重点。因此,镇人大紧紧围绕县委和镇党委关于发展蚕桑产业的工作部署,组织召开产业工作专题会议,设立铁佛寺镇蚕桑产业链人大代表联络站,认真分析全镇蚕桑产业发展现状,多次深入田间地头,调研本镇区的土壤、气候、水资源、地理位置等条件;同时,组织了16名代表前往发展蚕桑产业较为先进的县区学习经验,不断开阔视野,了解市场需求,积极探索发展产业更好的措施和办法。代表们通过走村入户和微信转发信息,积极宣传蚕桑市场前景以及发展蚕桑产业补贴政策,建议技术人员到镇为蚕农讲解种植技术和管理经验,努力提升蚕农的桑园管理、科学养蚕、病虫害防治等专业技术,积极帮助群众解决在产业发展中遇到的难题,以实际行动为群众办实事、办好事。

为推动蚕桑产业更好更快发展,该镇人大代表们加强与村委干部、村民的沟通协商,认真听取和收集各方的意见和建议,集思广益积极探索“产业+履职”融合新路径。代表们结合本地实际,建议村委及群众采取“企业+村集体+农户”经营模式,协调各方力量助推蚕桑园400余亩,翻新办公场地和建设1000平方米标准化蚕室。同时,部分熟悉蚕桑种养行业的代表还利用自身资源优势推荐产业园引进种桑、养蚕先进技术,促进桑叶纤维细腻、叶片肥厚,有效避免病害发生、薄茧等弊病,使蚕茧的产量增产10%至20%,蚕丝的强度、韧性和延展性显著提高。

通过推动双喜村种桑蚕桑产业园建设,目前已经带动20余名村民通过参与产业园建设实现务工,优先聘请和培训3名技术人员在园区工作,服务周边50余户发展蚕桑种养特色产业。预计产业园进入规模化运营后,年销售收入可达20万元,将为村集体经营增收10万元,能够实现100余名村民在“家门口”就业,以点带面示范带动其他村发展蚕桑特色产业。

铁佛寺镇探索乡村振兴「新丝路」



直播售卖农产品

金秋九月,竹园村的房前屋后一派热闹景象。村民们手捧自家晾晒的干菜薹、刚采摘的五味子、一串串鲜红的辣椒,纷纷围拢在一起——人群中央,一场助农直播正在火热进行。

这样的场面并非偶然。近年来,岚皋县四季镇积极探索多元化乡村振兴路径,大力发展农村电商,拓宽农民增收渠道。四季

镇不仅建起标准化直播基地,还积极组织本土网红参加县级电商培训,同步提升年轻干部的新媒体运营能力,真正让手机成为“新农具”,直播变成“新农活”。在这一趋势下,越来越多带头人主动走进镜头,为家乡农产品代言,其中就包括省人大代表王翠翠。

王翠翠是较早一批尝试直播助农的带

头人。她主动收集村民需要代卖的农产品信息,认真整理台账,毅然组建起自己的直播团队。虽然对这个新领域一无所知,但她四处请教、边学边做,很快首单直播顺利开播。

作为一家农家乐负责人,家人起初并不理解她的选择,觉得她“不务正业”。“店里这么忙,先管好自己再帮别人嘛”直播

麻柳镇以“三段式”工作法 护航民生

本报讯(通讯员 刘佳仪 叶柏成)进入九月,雨季来临,强降雨频发,紫阳县麻柳镇地处山区,境内多河流,每年汛期都面临严峻考验。麻柳镇沉着应对,严格实施“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”三段式工作法,主动作为,积极响应筑牢雨季防汛防控基础,切实保障人民生命财产安全。

雨前排查,防患未然,做好防汛准备。该镇防汛值班室接到雨情预警信息后,通过线上微信群传达信息,实时监测雨水情况变化趋势,线下各村社区立即采取行动,对镇内58个地质灾害隐患点及山洪灾害隐患点、河道周边低洼地带进行逐一排查;划分高风险地带1个、中风险地带11个和低风险地带46个。提前建立隐患排查台账,逐一登记,及时整改,发现雨情,通过电话联系和入户劝说,将隐患点的群众迅速撤离转移到安置点。

该镇镇村包联干部,冒雨下沉基层一线,守护群众安宁。大雨来临,镇村干部全员在岗,24小时值班,摒弃麻痹思想和侥幸心理,对隐患点进行排查,巡逻人员配备雨靴、对讲机等,重点对河流两岸因雨导致水位上涨等情况进行实时监测。一旦发生险情,立即采取应急措施,干部深入到村到组到户,对村民房屋渗水情况进行记录,并及时转移。

雨后核查,精准灾情,及时恢复秩序。降雨结束后,该镇各包联村领导、包组干部、驻村第一书记与村“两委”成员组成灾情核查小组,详细记录灾后受损情况,对房屋、农作物、基础设施进行检查,拍摄现场照片,为灾后恢复进行核实。及时组织开展灾后消杀活动,清除道路两侧落石,不等不靠,恢复生产、生活及工作正常秩序。

汉阴县政企联动暖民心

本报讯(通讯员 吴瑶)近日,汉阴绿智综合服务有限公司与漩渦镇联合开展了以“暖心关怀送慰问”为主题的文明实践实践活动,对位于镇政府最偏远区域的上七村、鳌头村、龙泉村共7户特殊困难家庭进行了走访慰问,并协助他们整治房前屋后的环境卫生。

“最近身体怎么样?”“生活上还有什么困难?”每到一户,镇领导都与困难群众亲切交流,细致询问他们的家庭、健康、经济来源以及目前所面临的实际困难,并特别叮嘱行动不便的老人注意身体,遇到困难及时向组织反映。汉阴绿智综合服务有限公司工作人员将饱含心意的慰问品逐一送到群众手中,并表示:“公司的发展离不开政府和乡亲们一直以来的支持,回馈社会是我们应尽的责任。今后我们也会持续关注和积极参与公益事业。”一份慰问品、一句暖心话、一次简单的走访、一段短暂的陪伴,以实实在在的行动拉近了与群众之间的距离,让困难群众倍感温暖,感激之情溢于言表。

此次活动不仅为困难群众带来了物质上的帮助,更给予了他们精神上的慰藉和支持,既体现了政府心系民生、务实为民的执政理念,也展现出爱心企业乐于奉献、积极担当的社会形象。

镇坪用活水资源养好“生态鱼”



▲工作人员正在调试自动投喂机

▲水产养殖基地

本报讯(通讯员 邵晨 屈光波 韩涛 刘鉴)日前,走进镇坪县城关镇竹节溪村生态水产养殖基地,一幅现代渔业的新画卷徐徐展开。群山环抱之间,排列整齐的养殖池塘在阳光下波光粼粼。在这里,科技为渔业发展插上了翅膀,6组12个传感器24小时不间断工作,实时采集水温、溶氧量等数据并上传至云端,自动投喂机依据鱼群活动规律精准投料。

“以前养鱼全靠经验,现在靠数据说话,手机上一操作,鱼料就投放出去了,很方便,科学养殖也让鱼苗成活率和鱼的品质都大幅提升。”安康宁远居农旅康养有限

公司负责人周正波说道。

为践行绿色发展理念,镇坪县坚持“以水养鱼、以鱼护水”。该基地采用湖北正大提供的环保饲料,养殖尾水经沉淀处理后回灌山林,实现水资源循环利用,既保护了生态环境,又降低了养殖成本。目前,该基地已养殖各类鱼20多万尾。

除了科技赋能与生态保护,镇坪还大力推动渔业与旅游、乡村振兴融合发展。镇坪县城关镇竹节溪村生态水产养殖基地综合布局养殖区、垂钓区、服务区、生活区,打造“生态养殖+休闲垂钓+乡村旅游”基地。每逢节假日,不少游客前来体验垂钓乐趣,带动了当地餐饮、住宿等行业的发展。

“2025年上半年,竹节溪村通过渔业产业带动集体经济增收5万元。”镇坪县城关镇竹节溪党支部书记何万军表示。

在镇坪县曾家镇千山村,同样依托水资源优势,发展起独具特色的渔业产业。镇坪县雨溪沟渔业养殖有限公司采取“企业+村集体+农户”养殖模式,充分利用“智慧渔业平台”管理体系。通过“人放天养、定量捕捞”的生态保护措施,2025年千山湖大水面生态渔业养殖迎来了大丰收,预计总产量将突破10万尾。

镇坪县雨溪沟渔业养殖有限公司负责

人张凯介绍,目前主要养殖的鳙鱼、鲢鱼长势良好,不仅充分供应本地市场,还通过订单模式远销周边省市,已成为带动库区群众增收的“金色引擎”。

近年来,镇坪县依托丰富的水资源优势,持续让生态渔业多点开花。截至目前,该县新建渔业示范基地4个,新培育经营主体5个,截至6月底,水产品产量1781吨,渔业经济总产值1.01亿元。依托优良水资源生态,乡村旅游蓬勃发展,目前已建成民宿69家、农家乐100余家。

汉滨区城建中心扎实推进经营性自建房安全管理



房屋安全鉴定机构工作会议

本报讯(通讯员 陈敏 贺宁邦)为巩固提升全国自建房安全专项整治工作成果,进一步压实安全责任,提升管理效能,汉滨区城建中心多措并举,持续推进经营性自建房安全管理工作走深走实。

聚焦鉴定质量,规范鉴定市场。近日,汉滨区城建中心组织召开了房屋安全鉴定机构工作座谈会,多家房屋安全鉴定备案机构负责人参加会议。会议通报了前期鉴定工作开展情况,分析当前存在的问题,并就鉴定技术标准、操作流程、报告规范性等进行了深入研讨和交流。各鉴定机构必须牢固树立质量意识和责任意识,严格遵守法律法规和专业技术标准,独立、客观、公正地开展鉴定工作,确保每一份

鉴定报告都经得起查验。严格报告复核,组织抽查。汉滨区城建中心对已完成并归档的经营性自建房安全鉴定报告进行了实地随机抽样复核。对于抽查中发现问题的两家鉴定机构,有关部门进行了约谈并要求限期整改。同时,对其他鉴定机构发布了自建房安全鉴定工作提醒函。

强化日常巡查,动态更新台账。截至目前,各镇(街道)已完成2025年上半年经营性自建房安全巡查工作并建立台账。接下来,汉滨区城建中心将持续督促各镇(街道)履行属地管理责任,将经营性自建房的安全巡查作为一项常态化工作抓紧抓实,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。